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สมาคมธนาคารไทย และสมาคมธนาคารนานาชาติ 

เอกสารหลกัฐานประกอบการโอนเงินออกนอกประเทศ 

(กรณีธุรกรรมมีมูลค่าตั้งแต ่200,000 ดอลลาร ์สรอ. ข้ึนไป) 

 

 ตามประกาศเจา้พนักงานควบคุมการแลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลกัเกณฑแ์ละวิธีปฏิบัติ

เกี่ยวกบัการแลกเปล่ียนเงิน ลงวนัท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม ก าหนดใหนิ้ติบุคคลรบั

อนุญาตตอ้งเรียกใหบุ้คคลผูข้อโอนเงินออกนอกประเทศแจง้รายการในการท าธุรกรรมตามขอ้ 44 และถือ

ปฏิบติัในเรื่องเอกสารหลกัฐานประกอบการโอนเงินออกนอกประเทศเพื่อใหนิ้ติบุคคลรบัอนุญาตทุกรายมี

แนวทางปฏิบัติเดียวกันในการเรียกเอกสารหลักฐานประกอบการโอนเงินออกนอกประเทศ สมาคม

ธนาคารไทยและสมาคมธนาคารนานาชาติ จึงมีการก าหนดหลักฐานประกอบการโอนเงินออกนอก

ประเทศ ซึ่งไดห้ารือกบัธนาคารแห่งประเทศไทยแลว้  ดงัน้ี 

1. ช าระค่าทองค าที่น าเขา้ ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี  

1.1 หลกัฐานแสดงการซื้ อทองค า เช่น สญัญาซื้ อขาย เอกสารเรียกเก็บเงินจากผูข้าย และ 

1.2 หลักฐานแสดงการน าทองค าเขา้ เช่น ใบขนสินคา้ ทั้งน้ี นิติบุคคลรับอนุญาตสามารถเรียก

ภายใน 2 วนัท าการ หลงัจากวนัท่ีโอนเงินไปช าระค่าทองค า 

2. ช าระค่าสินคา้ที่ไม่ใช่ทองค าหรือช าระค่าบริการ ซ่ึงเป็นการซ้ือสินคา้หรือรบับริการจากบุคคลที่มีถิ่น

ที่อยูน่อกประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐานอยา่งใดอย่างหน่ึง ดงัน้ี 

2.1 หลกัฐานแสดงการซื้ อสินคา้หรือรบับริการ เช่น สญัญาซื้ อขายหรือสญัญาจา้งบริการหรือเอกสาร

เรียกเก็บเงินจากผูข้ายหรือผูใ้หบ้ริการหรือใบค าสัง่ซื้ อท่ีรบัรองโดยผูซ้ื้ อ หรือหลกัฐานอื่นใดท่ีผูข้ายส่ง

เรียกเก็บเงินจากทางผูซ้ื้ อผ่านช่องอิเล็กทรอนิกส ์เช่น อีเมล เป็นตน้ หรือ 

2.2 ในกรณีผูข้อซื้ อหรือแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศเป็นนิติบุคคลสามารถเรียกใบสรุปรายการซื้ อ

ขายสินคา้หรือรบับริการท่ีระบุชื่อผูข้ายหรือผูใ้หบ้ริการ เลขท่ีเอกสาร ราคาสินคา้หรือค่าบริการ และ

ก าหนดการช าระเงิน ซึ่งลงนามรบัรองโดยผูม้ีอ านาจลงนาม หรือผูไ้ดร้บัมอบอ านาจจากผูม้ีอ านาจลง

นาม โดยใหนิ้ติบุคคลรบัอนุญาตจดัใหม้ีหลกัฐานแสดงการซื้ อสินคา้หรือรบับริการตาม (2.1) เพื่อให้

เจา้พนักงานตรวจสอบเม่ือตอ้งการ 

3. ซ้ืออสังหาริมทรัพยใ์นต่างประเทศ ซ้ือสิทธิการเช่าอสังหาริมทรัพยใ์นต่างประเทศ หรือช าระ

ค่าใชจ้า่ยในการตกแตง่อสงัหาริมทรพัยใ์นต่างประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี 

3.1 กรณีซื้ อหรือเช่าอสังหาริมทรัพย์ในต่างประเทศต้องเรียกหลักฐานท่ีแสดงว่าจะมีการซื้ อ

อสังหาริมทรัพย์หรือสิทธิการเช่าอสังหาริมทรัพย์ เช่น กรณีซื้ ออสังหาริมทรัพย์หรือสิทธิการเช่า

อสงัหาริมทรพัยใ์หเ้รียกหลกัฐานสญัญาจะซื้ อจะขายหรือสญัญาซื้ อขาย กรณีส่งเงินใหต้ัวแทนใหเ้รียก

หลักฐานแสดงว่ามีการแต่งตั้งตัวแทนของผูข้าย/ผูซ้ื้ อในต่างประเทศเพิ่มเติม  กรณีใชช้ื่อร่วมท่ีไม่ใช่
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บุคคลในครอบครวัสามารถมอบอ านาจใหค้นใดคนหน่ึงท่ีมีชื่อในสญัญามาโอนเงินไปช าระแทนได ้แต่

ไม่สามารถใหบุ้คคลอ่ืนท่ีไม่ใช่เจา้ของกรรมสิทธ์ิหรือไม่ใช่บุคคลในครอบครวัมาโอนเงินไปช าระแทน 

3.2 กรณีจ่ายค่าใชจ้่ายในการตกแต่ง ตอ้งเรียกหลักฐานตาม (3.1) หรือหลักฐานแสดงการถือ

กรรมสิทธ์ิหรือสิทธิการเช่าอสังหาริมทรพัยแ์ละหลกัฐานแสดงค่าใชจ้่ายในการตกแต่ง เช่น เอกสาร

เรียกเก็บเงินท่ีออกโดยผูข้ายเฟอรนิ์เจอรห์รือผูร้บัตกแต่งในกรณีช าระค่าใชจ้่ายในการตกแต่ง 

4. ซ้ือหุน้ ใบส าคญัสิทธิในการซ้ือหุน้หรือสิทธิที่จะซ้ือหุน้ของบริษัทในเครือเดียวกันที่ต่างประเทศใน

ลกัษณะที่เป็นการใหส้วสัดิการแก่พนักงาน ตอ้งเรียกหลกัฐานดงัน้ี 

4.1 เอกสารโครงการซื้ อหุน้ ใบส าคัญแสดงสิทธิท่ีจะซื้ อหุน้หรือสิทธิท่ีจะซื้ อหุน้ของบริษัทในเครือ

เดียวกนั และ 

4.2 หลกัฐานท่ีแสดงความสมัพนัธ์การเป็นบริษัทในเครือเดียวกนั เช่น หลกัฐานแสดงสดัส่วนการถือ

หุน้จากแหล่งขอ้มูลท่ีเชื่อถือไดห้รือขอ้มูลจากงบการเงินของผูล้งทุนท่ีรบัรองโดยผูต้รวจสอบบญัชี ซึ่ง

แสดงสัดส่วนการถือหุน้หรือแผนผังแสดงสัดส่วนการถือหุน้ของกลุ่มบริษัทในเครือท่ีรับรองโดยผู ้มี

อ านาจลงนามหรือผูไ้ดร้บัมอบอ านาจจากผูม้ีอ านาจลงนาม 

5. ลงทุนในกิจการในตา่งประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี 

5.1 หลกัฐานแสดงสดัส่วนการถือหุน้หรือมีส่วนเป็นเจา้ของ เช่น สญัญาร่วมทุนหรือสญัญาซื้ อขายหุน้  

โดยกรณีไปลงทุนครั้งแรกหากยงัไม่มีสญัญาสามารถใชม้ติท่ีประชุมคณะกรรมการ (Board) มาแสดง

ได ้และหากมติ Board ดังกล่าวไม่มีขอ้มูลแสดงสัดส่วนการถือหุน้ ธพ. สามารถเรียกเอกสารตาม 

(5.1) ที่แสดงสดัส่วนการถือหุน้หรือมีส่วนเป็นเจา้ของเพิ่มเติมภายหลงั และ 

5.2 หลักฐานเกี่ยวกับกิจการท่ีไดร้ับการลงทุน เช่น ใบอนุญาตใหจ้ดทะเบียนของกิจการท่ีลงทุน 

หนังสือบริคณหส์นธิ หรือหลกัฐานอื่นใดท่ีแสดงตัวตนของกิจการท่ีไปลงทุน  และยื่นมาภายหลงัท่ีได้

มีการลงทุนแลว้ได ้หากเอกสารท่ีลูกคา้ยื่นมาเป็นภาษาที่ ธพ. ไม่เขา้ใจ ธพ. อาจใหลู้กคา้แปลเอกสาร

เฉพาะส่วนท่ีเป็นใจความส าคญัได ้ 

5.3 ในกรณีเงินลงทุนท่ีมีจ านวนตั้งแต่ 10 ลา้น ดอลลารส์หรฐัอเมริกาหรือเทียบเท่าตามอตัราตลาด 

ใหเ้รียกแบบรับทราบการแจง้ความประสงค์การลงทุนในกิจการท่ีต่างประเทศท่ีออกใหโ้ดยเจ้า

พนักงาน 

 ทั้งน้ี หลักฐานตาม (5.1) และ (5.2) นิติบุคคลรับอนุญาตอาจเรียกใหผู้ข้อซื้ อหรือแลกเปล่ียน 

เงินตราต่างประเทศยื่นภายหลงัจากท่ีไดม้ีการลงทุนแลว้ได ้

6. ใหกู้ยื้มแก่กิจการในตา่งประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี 

6.1 หลักฐานการกูย้ืมท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืม เช่น สัญญาเงินกูห้รือpromissory note หรือ 

เอกสารหลกัฐานอื่นใดท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืม และ 

6.2 หลกัฐานแสดงสดัส่วนการถือหุน้หรือมีส่วนเป็นเจา้ของ โดยสามารถใชห้ลกัฐานแสดงสดัส่วนการ

ถือหุน้จากแหล่งขอ้มูลท่ีเชื่อถือได ้เช่น เว็บไซต์หน่วยงานราชการ Bloomberg Reuter ฐานขอ้มูลท่ี 
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ธพ. มี เช่น ตลาดหลกัทรัพยห์รือขอ้มูลจากงบการเงินท่ีรับรองโดยผูต้รวจสอบบญัชี ซึ่งแสดงสดัส่วน

การถือหุน้ของบริษัทหรือแผนผังแสดงสัดส่วนการถือหุน้ของกลุ่มบริษัทในเครือท่ีรับรองโดยผู ้มี

อ านาจลงนามหรือผูไ้ดร้บัมอบอ านาจจากผูม้ีอ านาจลงนาม และ 

6.3 หลกัฐานเกี่ยวกับกิจการท่ีกูย้ืม เช่น ใบอนุญาตใหจ้ดทะเบียนของกิจการท่ีกูย้ืมหนังสือบริคณห์

สนธิ หรือหลักฐานอื่นใดท่ีแสดงตัวตนของกิจการท่ีกูย้ืม  และยื่นมาภายหลังท่ีไดม้ีการกูย้ืมแลว้ได ้ 

หากเอกสารท่ีลูกคา้ยื่นมาเป็นภาษาท่ี ธพ. ไม่เขา้ใจ ธพ. อาจใหลู้กคา้แปลเอกสารเฉพาะส่วนท่ีเป็น

ใจความส าคญัได ้

6.4 ในกรณีเงินใหกู้ย้ืมท่ีมีจ านวนตั้งแต่ 10 ลา้น ดอลลาร์สหรัฐอเมริกา หรือเทียบเท่าตามอัตรา

ตลาด ใหเ้รียกแบบรับทราบการแจง้ความประสงค์การใหกู้ย้ืมแก่กิจการท่ีต่างประเทศท่ีออกใหโ้ดย

เจา้พนักงาน 

7. ส่งเงินซ่ึงเป็นกรรมสิทธ์ิของคนไทยที่ยา้ยถ่ินฐานไปพ านักอยู่ต่างประเทศเป็นการถาวรตอ้งเรียก

หลกัฐานดงัน้ี 

หลกัฐานของทางการท่ีแสดงวา่ยินยอมใหผู้ร้บัพ านักอยูใ่นต่างประเทศเป็นการถาวร 

8. ส่งเงินมรดกใหแ้ก่ผูร้บัมรดกที่มีถ่ินพ านักถาวรในตา่งประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี 

8.1 หลกัฐานของทางการท่ีแสดงวา่ยินยอมใหผู้ร้บัพ านักอยูใ่นต่างประเทศเป็นการถาวร และ  

8.2 หลกัฐานท่ีแสดงวา่เป็นผูร้บัมรดก เช่น พินัยกรรมหรือหนังสือของผูจ้ดัการมรดกที่ศาลตั้ง 

9. ส่งไปใหค้รอบครวัหรือญาติพ่ีนอ้งซ่ึงมีถ่ินพ านักถาวรในต่างประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐานดงัน้ี  

9.1 หลกัฐานของทางการท่ีแสดงวา่ยินยอมใหผู้ร้บัพ านักอยูใ่นต่างประเทศเป็นการถาวร และ  

9.2 หลักฐานท่ีแสดงความสัมพันธ์ทางเครือญาติ เช่น บัญชีเครือญาติหรือค ารับรองว่ามี 

ความสมัพนัธเ์ป็นญาติ (Self-Declaration) 

10. ค่าใชจ้่ายเดินทางไปต่างประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐานท่ีแสดงว่าจะเดินทางไปต่างประเทศ หลกัฐานการ

จองหรือช าระเงินค่าบริการในต่างประเทศ เช่น หนังสือเดินทาง ตัว๋เครื่องบิน ค่าท่ีพกั ค่าอาหาร ค่าเช่า

รถ ค่ายานพาหนะ ฯลฯ เป็นตน้ ทั้งน้ี สามารถใชใ้นรูปแบบ Hard Copyหรืออิเล็กทรอนิกสก์็ได ้

11. ช าระคืนตน้เงินกูจ้ากต่างประเทศไม่ว่าเงินกูบ้าทหรือเงินกูเ้งินตราต่างประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐานที่

แสดงรายละเอียดของการกูย้ืมเงินจากต่างประเทศ  

กรณีเงินกูน้ าเขา้ 

11.1 หลักฐานท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืมเงินจากต่างประเทศ เช่น สัญญากูห้รือPromissory 

Note หรือเอกสารหลกัฐานอื่นใดท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืม และ 

11.2 หลกัฐานการน าเงินกูจ้ากต่างประเทศเขา้มาในประเทศท่ีสามารถตรวจสอบ ชื่อผูโ้อน ประเทศผู้

โอน ชื่อผูร้บัเงิน จ านวนเงิน โดยไม่จ าเป็นตอ้งมีวตัถุประสงคข์องเงินเขา้ เช่น 

 11.2.1 เอกสารท่ีออกโดยธนาคารเจา้ของบัญชีของผูกู้ ้เช่น ใบแจง้เงินโอนเขา้ (Credit 

Advice) หรือ 
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  11.2.2 เอกสารท่ีออกโดยธนาคารท่ีไดร้ับเงินกูจ้ากต่างประเทศ / ธนาคารตัวกลาง 

(Correspondent Bank) เช่น  SWIFT MT103หรือจดหมายรบัรอง หรือ 

  11.2.3 เอกสารท่ีออกโดยธนาคารจากต่างประเทศ  เช่น SWIFT MT103 หรือ 

  11.2.4 รายงานท่ีธพ.ส่งมายงัระบบ DMS ในกรณีท่ีธพ.มีกระบวนการตรวจสอบเอกสาร

ในการน าเงินกูเ้ขา้ประเทศ 

กรณีเงินกูไ้ม่น าเขา้ซ่ึงไดน้ าไปช าระภาระต่างประเทศ  

11.3 หลกัฐานท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืมเงิน จากต่างประเทศ เช่น สญัญากูห้รือPromissory 

Note หรือเอกสารหลกัฐานอื่นใดท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืม และ 

11.4 หลกัฐานการน าเงินไปช าระภาระในต่างประเทศ ตามขอ้ 11  ของประกาศกระทรวงการคลงั 

เรื่อง ค าสัง่รฐัมนตรีใหไ้วแ้ก่ตวัแทนรบัอนุญาต ลงวนัท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม 

และท่ีไม่ใช่วตัถุประสงคท่ี์ตอ้งขออนุญาต (Negative list) ตามขอ้ 18 ของประกาศเจา้พนักงาน

ควบคุมการแลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลกัเกณฑแ์ละวิธีปฏิบติัเกี่ยวกบัการแลกเปล่ียนเงิน ลง

วนัท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม หรือส าเนาแบบค าขอ ยกเวน้/ผ่อนผนั การจดัให้

ไดม้าซึ่งเงินตราต่างประเทศ  ทั้งน้ี สามารถใชห้ลกัฐานการรายงาน Export Payment Exemption 

(EPE) จาก DMS 

12. ช าระดอกเบ้ียเงินกูจ้ากต่างประเทศไม่ว่าเงินกูบ้าทหรือเงินกูเ้งินตราตา่งประเทศตอ้งเรียกหลักฐาน 

ตามขอ้ 12.1 และ 12.2  ดงัน้ี 

12.1 หลกัฐานท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืมเงินจากต่างประเทศ เช่น สญัญากู ้ทั้งน้ี เฉพาะในการส่ง

เงินค่าดอกเบี้ ยครั้งแรก 

กรณีเงินกูน้ าเขา้ 

12.1.1 หลกัฐานท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืมเงินจากต่างประเทศ เช่น สญัญากูห้รือPromissory 

Note หรือเอกสารหลกัฐานอื่นใดท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืม และ 

12.1.2 หลกัฐานการน าเงินกูจ้ากต่างประเทศเขา้มาในประเทศที่สามารถตรวจสอบชื่อผูโ้อน ประเทศ

ผูโ้อน ชื่อผูร้บัเงิน จ านวนเงิน โดยไม่จ าเป็นตอ้งมีวตัถุประสงคข์องเงินเขา้ เช่น 

 12.1.2 (ก) เอกสารท่ีออกโดยธนาคารเจา้ของบัญชีของผูกู้ ้  เช่น ใบแจง้เงินโอนเขา้ 

(Credit Advice) หรือ 

  12.1.2 (ข) เอกสารท่ีออกโดยธนาคารท่ีไดร้บัเงินกูจ้ากต่างประเทศ / ธนาคารตวักลาง 

(Correspondent Bank) เช่น  SWIFT MT103หรือจดหมายรบัรอง หรือ 

  12.1.2 (ค)  เอกสารท่ีออกโดยธนาคารจากต่างประเทศ  เช่น SWIFT MT103 หรือ 

  12.1.2 (ง) รายงานท่ีธพ.ส่งมายังระบบ DMS ในกรณีท่ีธพ.มีกระบวนการตรวจสอบ

เอกสารในการน าเงินกูเ้ขา้ประเทศ 

กรณีเงินกูไ้ม่น าเขา้ซ่ึงไดน้ าไปช าระภาระต่างประเทศ 
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12.1.3 หลกัฐานท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืมเงินจากต่างประเทศ เช่น สญัญากูห้รือPromissory 

Note หรือเอกสารหลกัฐานอื่นใดท่ีแสดงรายละเอียดของการกูย้ืม และ 

12.1.4 หลกัฐานการน าเงินไปช าระภาระในต่างประเทศ ตามขอ้ 11  ของประกาศกระทรวงการคลัง 

เรื่อง ค าสัง่รฐัมนตรีใหไ้วแ้ก่ตัวแทนรบัอนุญาต ลงวนัท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม 

และท่ีไม่ใช่วัตถุประสงค์ท่ีต้องขออนุญาต (Negative list) ตามขอ้ 18 ของประกาศเจา้พนักงาน

ควบคุมการแลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลกัเกณฑแ์ละวิธีปฏิบติัเกี่ยวกบัการแลกเปล่ียนเงิน ลง

วนัท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม หรือส าเนาแบบค าขอ ยกเวน้/ผ่อนผัน การจดัให้

ไดม้าซึ่งเงินตราต่างประเทศ  ทั้งน้ี สามารถใชห้ลักฐานการรายงาน Export Payment Exemption 

(EPE) จาก DMS และ 

12.2 เอกสารเรียกเก็บเงินค่าดอกเบี้ ยหรือเอกสารแสดงการค านวณดอกเบี้ ย กรณีไม่มีเอกสารเรียกเก็บ

เงิน 

13. ส่งคืนเงินลงทุนในตราสารทางการเงิน เช่น หุน้ ใบส าคญัแสดงสิทธิ หน่วย ลงทุน พนัธบตัร หุน้กู ้

ตัว๋สัญญาใชเ้งิน ตัว๋แลกเงิน ต้องเรียกหลักฐานท่ีแสดงการขาย การโอน กรรมสิทธ์ิหรือการถือ

กรรมสิทธ์ิ หรือใบสรุปจาก Custodianหากมีรายละเอียดการซื้ อขายตราสารทางการเงิน จ านวน ชื่อผูซ้ื้ อ 

(Resident or Non-Resident) และชื่อผูข้าย (Non-Resident) 

14. ส่งคืนเงินทุนสาขาหรือส านักงานผูแ้ทน ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี 

14.1 หลักฐานการจัดตั้งสาขาหรือส านักงานผูแ้ทนในประเทศไทย เช่น ใบอนุญาตจากกระทรวง

พาณิชย ์และ 

14.2 หลักฐานการน าเงินเขา้มา ในประเทศ เช่น ใบแจง้เงินโอนเขา้ หรือหลักฐานอื่นท่ีธนาคาร

พิจารณาไดว้่าการอนุมติัเงินดังกล่าว เช่น มติท่ีประชุมว่าจะคืนทุน หรือหนังสือจากส านักงานใหญ่

ระบุขอเรียกคืนเงินทุนสาขาหรือส านักงานผูแ้ทน 

15. ส่งคืนเงินประกันหรือเงินก าไรจากการซ้ือขายในศูนยซ้ื์อขายสญัญาซ้ือขายล่วงหนา้ตอ้งเรียกหนังสือ

รบัรองจากนายหน้าซื้ อขายล่วงหน้า 

16. ส่งคืนเงินลงทุนกรณีเลิกกิจการ ลดทุนหรือลดมูลค่าหุน้ ตอ้งเรียกหลกัฐานอยา่งใดอยา่งหน่ึงดงัน้ี  

16.1 หลกัฐานท่ีแสดงก าไรเสร็จสิ้ นการช าระบญัชี เช่น หนังสือรบัรองเสร็จสิ้ นการช าระบญัชีท่ีออก

โดยผูช้ าระบญัชีในกรณีท่ีเลิกกิจการ หรือ 

16.2 หลักฐานท่ีแสดงการลดทุนหรือลดมูลค่าหุน้ เช่น หนังสือรับรองทุนจดทะเบียนท่ีออกโดย

กระทรวงพาณิชย ์ส าเนาบญัชีรายชื่อผูถื้อหุน้ ในกรณีลดทุนหรือลดมูลค่าหุน้ 

17. ส่งคืนเงินค่าขายอสงัหาริมทรพัยห์รือสิทธิที่เก่ียวขอ้งกบัอสงัหาริมทรพัย ์เช่น ค่าขายสิทธิการซื้ อหรือ

เช่าอสังหาริมทรัพย์ หรือส่งเงินค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์ใหแ้ก่บุคคลท่ีมีถ่ินท่ีอยู่นอกประเทศตอ้งเรียก

หลกัฐานท่ีแสดงการขายหรือใหเ้ช่า เช่น สญัญาซื้ อขาย สญัญาเช่า หลกัฐาน แสดงการโอน หรือการถือ

กรรมสิทธ์ิในอสงัหาริมทรพัยข์องบุคคลท่ีมีถ่ินท่ีอยู่นอกประเทศ 
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18. ส่งเงินที่บุคคลที่มีถิ่นนอกประเทศเคยน าเขา้มาในประเทศไทย ตอ้งเรียกหลกัฐานการน าเงินเขา้ เช่น 

ใบแจง้เงินโอนเขา้หรือส าเนา statement หรือเอกสารอื่นใดท่ีแสดงรายการเงินโอนเขา้จากต่างประเทศ 

หากแยกไดว้า่เป็นรายการจากในประเทศหรือจากต่างประเทศ 

19. ส่งเงินปันผล ตอ้งเรียกหลกัฐาน ดงัน้ี 

19.1 หลักฐานการจ่ายเงินปันผล เช่น ใบแจง้การจ่ายเงินปันผลของบริษัทผูจ้่ายหรือมติท่ีประชุม 

(Minutes of meeting) เป็นตน้ และ 

19.2 หลักฐานการถือหุน้ในบริษัท เช่น บัญชีรายชื่อผูถื้อหุน้ กรณีเป็นบริษัทท่ีไม่ไดจ้ดทะเบียนใน

ตลาดหลกัทรพัย ์

20. ส่งเงินก าไรออกไปใหส้ านักงานใหญ่ ตอ้งเรียกงบการเงินส าหรบัรอบระยะเวลาบัญชีปัจจุบันท่ีมีผูส้อบ

บญัชีรบัอนุญาตรบัรองแลว้ หรืองบการเงินระหว่างกาลท่ีบริษัทไดร้บัรองความถูกตอ้งแลว้หากเป็นการส่ง

ก าไรระหวา่งกาล 

21. ส่งเงินเพื่อเป็นค่าใชจ้่ายในการศึกษา ตอ้งเรียกหลกัฐานการศึกษา เช่น หนังสือรบัรองของสถานศึกษา

หรือหนังสือรบัรองของ ก.พ. หรือหลกัฐานการเรียกเก็บเงินจากสถานศึกษาหรือStudent VISA 

22. ส่งเงินออมของบุคคลที่มีถิ่นที่อยูน่อกประเทศที่ท  างานในประเทศไทย ตอ้งเรียกหลกัฐานแสดงรายได้

จากการท างานในประเทศไทย เช่น หนังสือรบัรองรายไดจ้ากนายจา้งหรือWork Permitท่ีระบุรายละเอียด

สถานท่ีท างาน เงินเดือน หรือStatementท่ีแสดงการรบัเงินรายไดเ้ขา้บญัชี 

23. ส่งเงินที่บุคคลที่มีถิ่นที่อยู่นอกประเทศเฉพาะนิติบุคคลไดร้ับจากการเสนอขาย หลักทรัพยห์รือ

ใบส าคัญแสดงสิทธิที่จะซ้ือหลักทรัพยข์องตนซ่ึงจดหรือจะจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแ์ห่ง

ประเทศไทย ตอ้งเรียกหลกัฐานจากส านักงานคณะกรรมการก ากบัหลักทรพัยแ์ละตลาดหลกัทรพัยแ์ห่ง

ประเทศที่แสดงจ านวนเงินท่ีเสนอขายไดจ้ริง 

24. เพื่อฝากเขา้บัญชีเงินฝากเงินตราต่างประเทศของตนโดยมีภาระผูกพัน  ตอ้งเรียกหลักฐานอันแสดง

ภาระผูกพนัท่ีจะตอ้งช าระเงินใหแ้ก่บุคคลท่ีมีถ่ินท่ีอยูน่อกประเทศหรือนิติบุคคลรบัอนุญาต 

25. เพื่อฝากเขา้บัญชีเงินฝากเงินตราต่างประเทศของตนโดยไม่มีภาระผูกพัน ตอ้งเรียกหนังสือรับรอง

ยอดเงินฝากเงินตราต่างประเทศท่ีซื้ อเพื่อฝากโดยไม่มีภาระผูกพนัรวมทุกสกุลและทุกบญัชี โดยสามารถ

ท าหนังสือรบัรองยอดเงินฝากครั้งเดียว 

26. ค่าใชจ้า่ยในการจดัตั้งส านักงานผูแ้ทนในต่างประเทศ หรือช าระภาระผูกพนัของส านักงานผูแ้ทนใน

ตา่งประเทศ ตอ้งเรียกหลกัฐานตาม 26.1หรือ26.2 แลว้แต่กรณี  

26.1 รายละเอียดที่เกี่ยวขอ้งในการจดัตั้งส านักงานผูแ้ทนในต่างประเทศ หรือ 

26.2 หลกัฐานการแสดงภาระผูกพนัท่ีส านักงานผูแ้ทนในต่างประเทศตอ้งช าระใหก้บับุคคลท่ีมีถ่ินท่ี

อยู่นอกประเทศ เช่น สัญญา เอกสารเรียกเก็บเงิน กรณีช าระภาระผูกพนัของ ส านักงานผูแ้ทนใน

ต่างประเทศใหแ้ก่บุคคลท่ีมีถ่ินท่ีอยูน่อกประเทศ 
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27. ช าระค่าใชจ้่ายบัตรเครดิตหรือบตัรเดบิตที่เกิดจากการช าระเงินเพื่อวัตถุประสงคต์ามที่ระบุในขอ้ 

11 ของประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง ค าสัง่รัฐมนตรีใหไ้วแ้ก่ตัวแทนรับอนุญาต ลงวนัท่ี 31 มีนาคม 

พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม ตอ้งเรียกหลกัฐานท่ีแสดงรายการใชจ้่ายบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิต เช่น 

เอกสารเรียกเก็บเงิน 

28. การช าระเงินค่าส่วนต่างราคาสินคา้ / ส่วนลดราคาสินคา้ / การช าระเงินส่วนเกินที่ไดจ้ากการรบั

จากการขายสินคา้หรือใหบ้ริการ ตอ้งเรียกหลกัฐานเรียกเก็บเงินจากผูข้ายหรือผูใ้หบ้ริการ เอกสารเรียก

เก็บเงิน หรือเอกสารแสดงการค านวณเงินค่าส่วนต่างราคาสินคา้ / ส่วนลดราคาสินคา้ / การช าระเงิน

ส่วนเกินท่ีไดจ้ากการรบัจากการขายสินคา้หรือใหบ้ริการ กรณีไม่มีเอกสารเรียกเก็บเงินใหเ้รียกเอกสาร

ขอ้ตกลงการก าหนดราคาหรือวิธีการค านวณท่ีชดัเจน 

29. วัตถุประสงคอ์ื่นนอกจากที่กล่าวมาขา้งตน้ และท่ีไม่ใช่วัตถุประสงค์ท่ีตอ้งขออนุญาต(Negative list) 

ตามขอ้ 18 ของประกาศเจา้พนักงานควบคุมการแลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลักเกณฑ์และวิธี

ปฏิบัติเกี่ยวกับการแลกเปล่ียนเงิน ลงวันท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม และไม่ใช่

วัตถุประสงค์ลงทุนในตราสารในต่างประเทศ และอนุพันธ์ ตามประกาศเจ้าพนักงานควบคุมการ

แลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติเกี่ยวกบัการลงทุนในตราสารในต่างประเทศ 

และอนุพนัธ ์ลงวนัท่ี 5 พ.ย. 2562 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม  ตอ้งเรียกหลกัฐานอนัแสดงภาระผูกพนัท่ีจะตอ้ง

ช าระเงินใหแ้ก่บุคคลท่ีมีถ่ินท่ีอยูน่อกประเทศ เช่น สญัญา เอกสารเรียกเก็บเงิน  
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 แนวปฏิบตัิเก่ียวกับการเรียกเอกสารหลกัฐานประกอบการท าธุรกรรมการโอนเงินออกนอก

ประเทศกรณีท าธุรกรรมผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส ์

 1. กรณีท่ีผู ้ขอซื้ อหรือแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศท าธุรกรรมผ่านระบบ e-WHT ของ

กรมสรรพากร หากมีหลักฐานสัญญาเรียกเก็บเงิน (Invoice) ในระบบอิเล็กทรอนิกส์ สามารถน ามาใช้

เป็นหลกัฐานประกอบการโอนเงินออกนอกประเทศได ้

 2. กรณีขอ้มูลท่ีส่งออกจากระบบภายในของผูข้อซื้ อหรือแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศใหก้บันิติ

บุคคลรบัอนุญาตตามแบบมาตรฐานท่ีนิติบุคคลรบัอนุญาตเป็นผูก้ าหนด ถา้เป็นไปตามเอกสารหลกัฐาน

ของแต่ละวตัถุประสงคต์ามท่ีกล่าวมาขา้งตน้ เช่น หากมีใบเรียกเก็บเงินหรือสญัญาซื้ อขายในกรณีเป็นค่า

สินค้าในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ก็สามารถน ามาใชเ้ป็นหลักฐานในการซื้ อขายแลกเปล่ียนเงินตรา

ต่างประเทศไดต้ามหนังสือเวียนท่ี ฝกง.(21) ว.23/2560 ลงวันท่ี 2 มิถุนายน 2560 และท่ีแกไ้ข

เพิ่มเติม 

 

 กรณีธุรกรรมการซื้ อหรือแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศกบันิติบุคคลรบัอนุญาตเพื่อวตัถุประสงค์

ต่างๆท่ีไม่ใช่วตัถุประสงคท่ี์ตอ้งขออนุญาต (Negative list) ตามขอ้ 18 ของประกาศเจา้พนักงานควบคุม

การแลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการแลกเปล่ียนเงิน ลงวนัท่ี 31 

มีนาคม พ.ศ. 2547 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม และไม่ใช่วัตถุประสงค์ลงทุนในตราสารในต่างประเทศ และ

อนุพนัธ์ ตามประกาศเจา้พนักงานควบคุมการแลกเปล่ียนเงิน เรื่อง การก าหนดหลกัเกณฑแ์ละวิธีปฏิบติั

เกี่ยวกบัการลงทุนในตราสารในต่างประเทศ และอนุพนัธ ์ลงวนัท่ี 5 พ.ย. 2562 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม ท่ีมี

จ านวนเงินต า่กว า่ 200,000 ดอลลารส์หรฐัอเมริกาหรือเทียบเท่าตามอตัราตลาด หรือต า่กวา่จ านวนเงิน

ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยมีการประกาศแกไ้ขเพิ่มเติมใหนิ้ติบุคคลรับอนุญาตเรียกใหผู้ ้ขอซื้ อหรือ

แลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศแจง้วตัถุประสงคใ์นการท าธุรกรรมเท่าน้ัน โดยไม่ตอ้งยื่นเอกสารหลกัฐาน

ประกอบการซื้ อหรือแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ 

 

 

 


